



# 鄞州961件发明专利有了“双保险”

## 无意中侵权和被侵权都能得到保险公司理赔

本报讯 (记者 徐文燕 通讯员 张文胜 陈云) 企业在技术研发中,难免会遭遇到侵权或被侵权的麻烦事。而现在这方面的事,也将有保险保障了。据记者昨天采访获悉,鄞州区科技局与人保财险鄞州支公司近期签订新一轮科技保险保单,鄞州192家高新技术企业合计可以获得1.88亿元创新风险保障金。按保单约定,这些企业的发明专利无论是无意中侵犯他人权益,还是被他人故意侵权,都将获保险理赔。

记者了解到,今年,鄞州区在去年投保的专利执行保险基础上,为上述高新技术企业新投保了专利侵权责任保险。按约定,当这些企业的某项发明专利在使用过程中,无意中侵犯他人专利权被索赔时,保险公司最高理赔10万元。同时,鄞州区今年续保了专利执行保险,如果这些发明专利被他人侵权后,被保险人在维权过程中,最高可获8万元赔偿。今年,鄞州区为高新技术企业投保的发明专利共有961件,保额达1.02亿元。

据介绍,政府为发明专利“双保险”投保,鄞州开了浙江省先河。

据鄞州区科技局相关负责人介绍,前几年,他们曾接到企业反映,自己申报的发明专利无意中侵犯了他人的发明专利,并遭到索赔。虽然概率很低,但为了鼓励企业更多申报发明专利,今年鄞州在科技保险中新增了专利侵权责任保险。

宁波宏大电梯有限公司副总经理俞礼园表示,一项发明专利在申报时,从申请到授权往往要一二年,如果竞争对手比他们提前几天获得同一技术的专利授权,生产或销售时,就无意中侵犯了他人的专利权。“政府为发明投保专利侵权责任保险,更加坚定了我们自主创新信心。”

发明专利是企业的无形资产,一旦遭遇侵权,不仅企业遭受损失,也将打击企业的创新积极性。由于维权面临取证难、耗时长、成本高等问题,企业维权主动性不强。去年,鄞州区为高新技术企业投保专利执行保险后,已有几家企业开展维权行动。

鄞州今年投保的除了专利保险外,还有关键研发人员团体健康险及意外伤害险等科技保险险种。相关人士称,科技创新存在一定的风险,政府埋单为企业创新投保,能有效降低了高新技术企业在生产、研发、人员等方面的风险,为企业创新壮胆,真正提升企业自主创新能力。

## 前4月宁波口岸进出口总值近3500亿元人民币

### 对欧盟、美国 and 东盟三大贸易伙伴同时保持增长

本报讯 (记者 谢昭艳 通讯员 夏丽玮 周淼) 据宁波海关统计,今年1-4月宁波口岸进出口总值为人民币3473.5亿元,比去年同期下降4.8%,降幅收窄,外贸继续回暖。其中出口2657.5亿元,增长2.2%;进口816亿元,下降21.9%。4月当月进出口963.7亿元,微幅增长0.6%,其中出口增长13.9%。

民营企业实现进出口2290.8亿元,增长5.6%,占同期口岸外贸总值的66%,比重继续上升。以一般贸易方式进出口2954.9亿元,下降4%,占同期口岸外贸总值的85.1%。

对前三大贸易伙伴欧盟、美国 and 东盟进出口皆保持正增长,贸易值分别为741.8亿元、563.3亿元和276.7亿元,分别增长1.6%、5.2%和12.4%,三者合计占贸易总值的45.5%。进口主要商品为资源性产品和机电产品,进口机电产品下降17%,进口农产品增长26.1%;出口主要商品为机电产品和纺织服装,微幅下降,其中出口高新技术产品增长8.4%。



在今年的华交会上,宁波跨境电商成为关注点之一。CFP供图

## 宁波出台跨境电商综试区实施方案

### 到2018年,将培育50个公共海外仓

#### 助力传统外贸借跨境电商转型

□记者 史妮超

昨天,市政府新闻办召开新闻发布会发布了《中国(宁波)跨境电子商务综合试验区建设实施方案》(以下简称“方案”),这份“方案”向大家详细描述了在今后几年内宁波在跨境电商领域的创新探索方向和实现目标。

### 目标 到2018年宁波跨境电商交易额超150亿美元

这份“方案”中指出,到2018年,宁波共将培育20个跨境电子商务产业集群,跨境电子商务年交易额将超过150亿美元,占宁波市当年进出口贸易总额15%,其中出口额达到130亿美元。

昨天新闻发布会上指出,宁波跨境电商有先天优势。自2013年11月27日启动跨境电子商务试点业务的实单运作以来,宁波已陆续做到了“进口集货”、“保税备货”、“一般进口”、“直邮进口”、“小包出口”等业务全覆盖,随着日益频密的资本运作和大平台引进,跨境电商产业链不断完善。目前,宁波拥有宁波保税区、栎社保税物流

中心、栎社机场物流园区、梅山保税港区等多个跨境电商进口基地,以及海曙跨境贸易电子商务产业园区、宁波电商城江北园区、余姚市电子商务产业园等出口产业集聚区。

据了解,2015年,宁波市跨境电商试点业务进出口总额达81.38亿元人民币,其中进口额29.30亿元人民币,出口额52.08亿元人民币,各项指标均稳居试点城市前列。

今年1月,国务院常务会议决定扩大跨境电子商务综合试点,在宁波等12个城市新设跨境电子商务综合试验区。

### 方向 重点助力宁波传统外贸重塑竞争优势

昨天发布的“方案”指出,有别于杭州,推动传统外贸向跨境电商转型将成为宁波跨境电子商务综合试验区建设的重点。

杭州、宁波在发展跨境电子商务方面各有优势。杭州拥有以阿里巴巴为首的集交易、金融、信息、服务于一体的产业化运作的电子商务发展生态圈。宁波的优势则在于依托深水良港形成的开放、完善的集疏运体系和坚实的外贸产业基础。

“宁波是传统外贸大市,外贸产业关联度达60%以上。在当前外需不足,传统外贸产业呈下滑趋势的背景下,发展跨境电商将是外贸领域转型升级的破局之路。”市口岸与打击走私办公室

副主任杨峰说。

“方案”表示,宁波将支持外贸企业依托跨境电商平台开展海外分销。支持企业利用海外网络销售平台、国外跨境电商平台、自有跨境电商平台等建立海外分销体系,开展境外网络销售业务。充分发挥“宁波帮”的境外渠道优势,构建线上线下集成的跨境电商分销网络。支持块状经济、产业集群与阿里巴巴跨境产业带等跨境电商平台项目合作。下一步,将优先推动宁波市北仑区休闲装基地、鄞州区餐厨用品基地、奉化男装基地等8个国家外贸转型升级示范基地建设,引导基地拓展跨境电商应用广度和深度,提升跨境供应链运营能力,有效对接海外市场。

### 创新 50个公共海外仓将为出口企业提供巨大便利

“方案”中具体提出了多项创新举措。其中最为引人关注的是,该“方案”中指出,到2018年,我市将培育50个跨境电子商务公共海外仓。

所谓海外仓,指的是外贸企业在境外建造仓储基地,然后,在境外客户下单后,企业可通过这个仓储基地直接本地发货。海外仓是近年来跨境电商日益兴起之后的一种做法。除了配送方便外,它还可以降低物流成本,客户在收到货物后也能

轻松实现退换货。据了解,作为跨境电商的先行区,宁波也已经部分企业在海外打造海外仓。

一般情况下,企业自己打造海外仓,需要一定的实力和政策支持。而此次“方案”中提出,宁波将在鼓励有条件的跨境电子商务出口企业发展自营海外仓、海外体验店和配送网点的同时,进一步加快开展宁波公共海外仓建设。这将为更多的宁波外贸企业提供巨大便利。

“方案”中指出,宁波将支持企业依托公共海外仓开展海外分销。鼓励和引导有海外资源的国内外大型企业和综合试验区共享共用海外仓资源,鼓励企业依托公共海外仓开展海外分销业务,提升海外市场品牌推广、市场运营、物流配送、客户管理、商品售后等服务功能。

## 来电申领 全自动多功能手表

全自动多功能手表申领活动全面开启, 申领专线: 400-622-0237

起叫精准,金色大表盘,数字清晰,款式经典大方……一款专为中老年人量身定制的“全自动多功能手表”申领活动全面开启,申领者络绎不绝,大家纷纷表示:贴心惊喜,不容错过!

1. 优质机芯,走时精准:不用花时间去上发条,不用担心忘记上弦而导致时间不准。

2. 表盘够大,数字清晰:金色大表盘、金色

指针,实用大方,更利于老人阅读。

3. 防水防震,经久耐用:精湛工艺,持久耐用。

4. 优质表带,方便佩戴:优质皮质表带,针扣式,一只手可轻松佩戴。

好消息! 60岁以上老人新福利,即日起拨打 400-622-0237 升级会员即可申领“全自动多功能手表”一块,因数量有限,不得重复申领!